



會址：台北市新生北路2段74號10樓之7
專線：02-25372528 傳真：02-25515366
發行人暨第十五屆理事長：陳恆德

理事長的話

感謝神的帶領，2015年是TCMA（台灣基督徒醫學協會）蒙福的一年，藉著年報的邀稿，重讀一年來各樣活動的點點滴滴，心中有許多感恩，想以啟動、平台、擴展，來分享神的恩典帶領。

啟動

- (1)2015年當中，我們啟動了「TCMA台灣基督徒醫學協會」、「TCMA JAMES」、「TCMA理監事同工」、「尼希米小組」等Line群組及「醫療傳道與團契」臉書，使大家能及時分享，機動聯絡許多事工與分享個人近況。
- (2)2015年2月27~28日開始了年會外之「TCMA春季靈修會」。
- (3)除既有的月刊外，擴大出版年報，成為對外介紹TCMA之重要資料。

平台

- (1)和路加傳道會（CCMM）成為夥伴關係，建立、決定年會合辦一同籌備，我受邀為路加執委，TCMA也邀請施富金總幹事為顧問。
- (2)ICMDA東亞區每月一次網路線上會議事工分享，並和ICMDA總部互動。
- (3)透過TCMA平台和夥伴單位合作，推動阿里山部落遊藝學校和各樣事工，與社會各界良性互動，如茶山國小至士林公民會館及中研院參訪並演出。

擴展

- (1)將雲南義診專款擴大並更名為醫療宣教專款，可擴大服事範圍，包含創啟地區醫療傳道事工長期之陪伴與合作。
- (2)擴大邀請TCMA十個基督教醫院團體會員，列席理監事會議，促進跨院事工連結。
- (3)阿里山部落遊藝學校由原茶山部落（已辦五屆），增加來吉部落梯次（第六屆）。

2015年是福音藉醫療傳道傳入台灣150週年，全台有多項紀念活動，而西方醫學來台歷史，其前半段其實大部份就是台灣醫療傳道史。2017年就是TCMA成立五十週年紀念，盼望2016年，願我們每一位接續前人佳美腳蹤，如同2016年2月20~21日春季靈修會主題「生命陪伴，全人醫療」，讓我們這些同蒙天召，蒙福的基督徒醫療工作者，一同成長與服事，成為世界的祝福。

TCMA第15屆理事長

陳恆德

信心的起點

TCMA JAMES活動召集人 莊家豪

這段旅程一開始就是恩典滿滿，感謝神依舊顧念醫療宣教福音事工，與當地同工之間的連結合一，在這一場盛會下滿懷感恩及祝福。主辦場地的東道主分享著過去聚會之處，眼神閃爍著感恩的光芒，便激動起來說著：「這一切都是神的憐憫，讓我哥哥信主後，能靠著各方的幫助，建立起讓信徒安身敬拜之所。」但在這之前，也發生許許多多考驗著這個聚會地方的事件，尤其有一件讓他們驚訝至今稱頌神作為的事。

當聚會所被建立起來時，有一位弟兄想著如何在城市中高掛主名，讓這城市的人民都能看到福音，想著想著就在高樓處掛上了顯眼的牌子，上面寫著【耶穌是愛】，從此以後，就有許多政府人士前來關心，當然慕名而來的人也因著這牌子找到信仰的目的，雖然如此，那牌子依舊屹立不搖的聳立在牆上，從未拆毀過。

有一天，政府某部門局長透過下屬告知這位弟兄，將要來這棟樓參觀他所蒐藏的古董室，這間正位在他所屬的大樓上。長官要來，當然該地區的政風官就來關心一下，一看到樓頂的牌子，就要求弟兄將它拆下，但弟兄心裡不肯，但又不願直接與這位官員發生衝突，但幾經協商仍無法達到共識，最後政風官說：「拆不拆你自己看著辦，不過如果局長看到怪罪下來，到時候還是得拆，你也吃不了兜著走，你何必這麼堅持呢？」但這位弟兄說：「沒關係，我相信上帝會幫助我們的，只要不拆牌子，我會想辦法的。」政風官撇了頭，連古董收藏室都沒進去，就坐車離開聚會所了。

那天終於到了，局長下車後，由弟兄領路直接上樓到了古董收藏室，跟著弟兄開心地聊著收藏古董的經驗，奇怪的是，結束之後返回車上的局長，舉頭看見了那個顯眼的牌子，沒有說半句話，只對

弟兄說了一句：「很好，很好。」就坐上了專車離開了。弟兄雖然不了解局長到底想要表達什麼，但他知道自己已經將這件事情交託給神，就繼續忙著他晚上的服事。

「我大哥因為這件事情，更相信神了，而我也相信神能幫助我度過難關，我也努力地讀聖經呢！」他的弟弟滿心喜悅地說道，這位弟兄已全職在服事，放棄了家族事業完全跟隨神，弟弟繼續接下成為事工的經濟支柱，在職中也讓他的公司成為宣教的工廠，讓員工們也因此接觸到福音。而今年的年會，藉著許多弟兄姊妹的連結，將地點設立在這個聚會所下的營業場所，提供研討會的弟兄姊妹有舒適及安全的場地聚集。「這是今年年會的恩典，我們相信這裡每一年會經歷神莫大的祝福，更希望神繼續恩待這裡的醫療傳道步入下一禧年」牧師說道。

你無法想像的是，在百年來的宣道中，神如何讓許多宣教士改變這裡的一寸土地，在一本記載【百年殉道血】的書裡，許多為此地犧牲生命的宣教士的臨囑中，還顧念著這塊土地上生活的人們。

「我實實在在地告訴你們：一粒麥子不落在地裡死了，仍舊是一粒；若是死了，就結出許多子粒來。」（路加福音12:24，CUVMP）道出宣道的作法，當然也讓我們知道，身為一位基督徒，傳福音是我們的使命，如同基督為福音的緣故死了，卻也將舊事抵銷讓未來新造。「這就是神在基督裡，叫世人與自己和好，不將他們的過犯歸到他們身上，並且將這和好的道理託付了我們。所以，我們作基督的使者，就好像神藉我們勸你們一般」（哥林多後書5:19~20，中文和合本）。

除了傳遞宣道使命外，年會也從醫療的角度切入，如何幫助現今在地醫療傳遞愛與和睦。年會中

牧師也提到，宣道的步驟應該要從家庭及教會為出發點，藉由社區醫療傳愛直到跨區連結，及跨國合作達到福音傳遞的目的。此外，英國基督徒醫學聯誼會講員表示，預備長期照護的醫療宣教士(Long-term missionary)也是未來發展跨界性宣道事工的目標，但在這之前，該如何培育生命質量高的基督徒，也是首重的工作。過去教會常以聚會人數來評定傳福音果效，但真正能活出基督樣式的基督徒有多少？能為教會派出作宣教士的基督徒有多少？或者是在職場宣教中發光的比例佔多少？另外，因著交通科技的日新月異，古代絲綢之路已逐漸由中國高速鐵路帶來傳福音的便道，福音從過去由歐洲傳到亞洲的艱辛困苦，轉換成迅速方便的回宣之路，反觀如何讓基督徒醫療人員能順服呼召，有多少對宣教有負擔的基督徒，能成為幫助宣教士的團體，以及許多宣教前應該注意的議題，讓他們能回應呼召前往下一站回宣之處。

因偏鄉醫療的不足與社區醫療的需求之下，目前當地醫療體制正著手全科醫師的推廣，這次從台灣成功大學邀請來的王榮德教授，及英國基督徒醫學聯誼會眾講師，紛紛也提到了健康促進，也就是提供預防性的保健服務。過去醫療針對人的疾病給予治療，但有些疾病往往無法透過治療能緩解病痛，或者是能治癒，且醫療的花費迫使病人及家屬背負龐大的醫療負擔。雖然疾病治療無法避免，但基督徒在醫療專業下，我們更需要讓全民因著處在被關心，被保護的狀況之下，藉由預防醫學角度免於未來可預知之疾病風險，也就是疾病預防與健康促進。王榮德教授從臨床醫師轉向公衛研究的專

家，看到環境、企業、社會管理上出現問題，導致人們生活品質下降，職業病的產生，就在許多研究上為公義發聲。他講到：「我們做醫療人員或開醫院、診所，主要的目的不是為了賺錢，我們所該做的事，乃是要討神喜悅。我們所做的事，是祂所賜起初的愛心，就能在所行的事上榮耀神。另外還必須行上靈巧像蛇，以最小公倍數的概念讓企業及政府能支持，最後也準備好勇氣能隨時釘在十字架上。」

期間在與會的醫務學生團契中，我們公佈2105年在台灣舉辦的亞洲大會，也邀請與會學生到台灣參加活動。望著這群學生渴慕的眼神，我體認到，每一次服事的過程中，需要有更多的禱告與委身才能搭起與各國福音事工的橋樑，得以透過神的眼來看這個世界。至今，TCMA JAMES以輔導的身分對醫學生團契給予數位通訊之陪伴，TCMA也接待多次學生來台參觀基督教醫療院所之活動，我們希冀能連結各地醫療團契，陪伴學生，在未來能立定醫療傳道的使命，為福音盡心竭力服事。

第一次參訪並參與年會所舉辦的工作坊及議題探討，因著當地的醫療環境多方了解，也在與醫務學生溝通過程中，思考亞洲大會的學生活動規劃，及未來JAMES事工的目標。我相信這是神的恩典，就如同神如何恩待這個年會直到現在，希冀未來，還能在醫療學生事工上有所領受，將所見傳遞負擔，讓更多人看見這大片的禾場，及未來普世宣教的藍圖。

(特別感謝TCMA的支持，協助學生參與2015創啟地區醫療年會活動)



若是能行

顏國順醫師

聖經羅馬書十二章18節：「若是能行，總要盡力與眾人和睦。」

神也體貼我們的軟弱，知道我們常有因個人因素而做不到的地方，所以說「若是能行」，換句較平白的話說：「如果可以做得到的話。」這是一句「勸勉」的話，而不是「強逼」的命令。

是啊，我們都知道必須跟周遭的人「和睦相處」，因和睦是人際關係的第一步，常言道：「和氣生財」、「家和萬事興」；但偏偏對方不一定跟你和睦得來。比如說我們提供很好的衛生洗手間給人使用，偏偏就有人把全部的衛生紙、洗手乳拿走，這讓你頭痛、生氣，還「和」得來嗎？聖經知道我們的心思，勸我們「如果可以的話」還是要繼續提供這些，不要因少數人的不好而妨礙對大多數人的善行。所以聖經纔有「行善不可灰心」、「不要效法這個世界」等等勸勉的話。

感謝神，是祂親自建立了「東和」—在東部地方追求與眾人和睦。祂讓我們有與病患相處的醫療團隊。當病患來掛號的時候，若是能行，請你的速度快一點，臉上多一點笑容；當病患行動不便的時候，若是能行，請給他多一點攙扶；當他向你訴說病情，若是能行，請給他多一點時間；當他離開診所之前，若是能行，請給他多一點藥物說明及衛教；當他回去以後，若是能行，請給他多一些關心的問候；還有，當他付不起錢時，若是能行，就免了吧，這筆錢就算在主的身上「各人不要單顧自己的事，也要顧別人的事。」（腓立比書二：4）若是能行，讓我們繼續參與台東地檢署的相驗工作；

若是能行，讓我們繼續參與台東縣政府文化建設工程；若是能行，讓我們繼續去關懷照顧弱勢。

曾跟我一起去殯儀館相驗的同工都知道，到殯儀館必須經過一條狹窄的單行道，一邊是田和魚池，一邊是水溝。有一次當我從殯儀館相驗回來，當車子快要走完那條單行道時，對面來了一輛車子，兩部車子都前進不得。對方只要後退5公尺，我就不需要後退30公尺，但對方似乎沒有退讓的意思，我只好後退了。或許您會笑我輸了，但若是能行，後退也無妨；我畢竟避開了紛爭，留下了兩條人命。

舉這個例子是要告訴同工們，在社會上類似這樣的事常會碰到。摩西遇到前進不得，他就繞道而行；當我們繞道也不行，是否考慮若是能行後退也可行？避開紛爭才能追求和睦，有了和睦才能昌盛。

新的一年，感謝 神的賜福，讓我們一起繼續往前奮鬥。若是能行，保守自己常在 神的愛中，作 神忠心的僕人，盡心盡力去服事周遭需要我們幫助的人，將一切榮耀歸給 神。

TCMA 2015年報

電子檔已上網

歡迎閱覽

tcma.org.tw

編輯小組：程得勝·顏國順·陳恆德·陳蕙婷·陳恆常

郵政劃撥帳戶：15035268 台灣基督徒醫學協會

E-mail: tcma9710@gmail.com

行政院新聞局出版事業登記局版北市誌字第壹捌玖號

www.tcma.org.tw